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Αλεξανδρείας Θεόδωρος: Συγχωρώ όσους 
θέλησαν να ταράξουν το ιεραποστολικό έργο και 
φυτέψουν αμφιβολίες στις καρδιές των 
Αφρικανών
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Αλεξανδρείας

Συγχώρηση σε όσους θέλησαν και επιχείρησαν να ταράξουν το 
ιεραποστολικό έργο της Εκκλησίας του Αγίου Μάρκου στην 
Αφρική έδωσε ο Προκαθήμενος του Δευτερόθρονου 
Πατριαρχείου τονίζοντας ότι το Πατριαρχείο Αλεξανδρείας θα 
συνεχίσει αταλάντευτα τη διακονία του, και θα εξακολουθεί να 
συγχωρεί, να στηρίζει, να αγαπά, να οικοδομεί και να 
προσφέρει.

Με δέουσα κατάνυξη που αρμόζει στο ξεκίνημα της Αγίας και Μεγάλης 
Τεσσαρακοστής, την Κυριακή 22 Φεβρουαρίου, η Α.Θ.Μ. ο Πάπας και 
Πατριάρχης Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής κ.κ. Θεόδωρος Β΄
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χοροστάτησε στην ακολουθία του Εσπερινού της Συγχωρήσεως στην Ιερά 
Πατριαρχική Μονή του Αγίου Σάββα του Ηγιασμένου στην Αλεξάνδρεια.

Τον Μακαριώτατο πλαισίωσαν ο Πανιερώτατος Μητροπολίτης Ταμιάθεως 
κ. Γερμανός, Προϊστάμενος της Ιεράς Μονής και ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος 
Μαρεώτιδος κ. Δαμασκηνός, Πατριαρχικός Επίτροπος Αλεξανδρείας.

Συγχώρεση σε όσους επιχείρησαν να ταράξουν 
το ιεραποστολικό έργο στην Αφρική
Κατά τον κατηχητήριο λόγο Του, ο Μακαριώτατος, αφού ανέγνωσε τη 
συγχωρητική ευχή εν όψει της αυριανής ενάρξεως της Αγίας και Μεγάλης 
Τεσσαρακοστής, απευθύνθηκε με πατρική αγάπη προς όλους, αναφερόμενος στο 
βαθύ νόημα των ημερών.

Επεσήμανε ότι η ιερά αυτή παράδοση της αλληλοσυγχωρήσεως έχει τις ρίζες της 
στην Αίγυπτο, τη μήτερα του μοναχισμού, όπου οι Πατέρες της ερήμου, την ημέρα 
αυτή, αντάλλασσαν αληθινή συγχώρηση και αναχωρούσαν για την έρημο, 



εισερχόμενοι στον πνευματικό αγώνα της Αγίας και Μεγάλης Τεσσαρακοστής με 
καθαρή καρδιά.

Συνεχίζοντας, ανέφερε χαρακτηριστικά, «Την ημέρα αυτή της συγχωρήσεως 
αποστέλλω την ευχή μου προς όλους τους αρχιερείς και τους ιεραποστόλους μας 
στην Αφρική, οι οποίοι εργάζονται σε ολόκληρη την ήπειρο του μέλλοντος με 
αυτοθυσία και αυταπάρνηση, για τη δόξα της Εκκλησίας και για τη στήριξη των 
συνανθρώπων μας που δοκιμάζονται.

Αποστέλλω επίσης την πατρική μου ευχή προς όλους τους κληρικούς και προς όλο 
το ευλογημένο ποίμνιο του Πατριαρχείου μας».

Σε άλλο σημείο του λόγου του, με φωνή που απέπνεε πόνο αλλά και γνήσιο 
ορθόδοξο πνεύμα, ο Πατριάρχης της Αγάπης είπε, «Σήμερα συγχωρώ όσους 
θέλησαν να ταράξουν το ιεραποστολικό έργο, συγχωρώ όσους επιχείρησαν να 
πληγώσουν το Πατριαρχείο, συγχωρώ όσους προσπάθησαν να φυτεύσουν 
αμφιβολία στις καρδιές των Αφρικανών αδελφών μας».

Η Εκκλησία του Αγίου Μάρκου θα συνεχίσει 
αταλάντευτα τη διακονία της
Η Εκκλησία του Αποστόλου και Ευαγγελιστού Μάρκου με δύο χιλιάδες χρόνια 
σταυροαναστάσιμης πορείας θα συνεχίσει αταλάντευτα τη διακονία της, και θα 
εξακολουθεί να συγχωρεί, να στηρίζει, να αγαπά, να οικοδομεί και να προσφέρει.

Δεν παρέλειψε, επίσης να καλωσορίσει για ακόμη μία φορά με πατρική στοργή 
τους φοιτητές της Πατριαρχικής Σχολής του Αγίου Αθανασίου οι οποίοι 
κατέφθασαν από διάφορες χώρες της Αφρικής το Μπενίν, το Τόγκο και το 
Μπουρούντι, ενώ ήδη αναμένονται νέοι σπουδαστές από την Τανζανία, τη 
Μαδαγασκάρη και την Αιθιοπία. Υπογράμμισε ότι η Σχολή αποτελεί φυτώριο 
ελπίδας και ευλογίας για την αφρικανική ήπειρο.

Τέλος, απέστειλε την πατριαρχική Του ευχή προς δύο εκ των Αρχιερέων του 
Πατριαρχείου, οι οποίοι προ ολίγων ημερών αφίχθησαν στις επαρχίες που τους 
εμπιστεύθηκε η Εκκλησία, τον Θεοφιλέστατο Επίσκοπο Κιγκάλι και Ρουάντας κ. 
Ιωακείμ και τον Θεοφιλέστατο Επίσκοπο Ματζούκα και Βορείου Μαδαγασκάρης κ. 
Νήφωνα, ευχόμενος να συνεχίσουν με ζήλο το έργο της Ορθόδοξης μαρτυρίας στις 
χώρες αυτές.

Η ακολουθία ολοκληρώθηκε με την κατά το έθος ανταλλαγή του ασπασμού της 
συγχωρήσεως μετά του Μακαριωτάτου, ασπαζομένοι άπαντες την τίμια δεξιά 



Αυτού.




























